

以655分的成绩被武汉大学录取后，他看着自己养了一年多的鸽子犯了难——卖掉吧，学费是够了，可一家人的生活咋办

200多只鸽子 让他“进退两难”

□记者 李小勇 通讯员 张俊望 文/图

8日傍晚，在洛龙区龙门镇东草店村一农家小院里，一名清瘦的小伙子端着一盆鸽饲料弯腰爬过满是鸽粪和羽毛的楼梯，他要到楼顶喂鸽子。看着自己一手喂大的鸽子，他十分难过，鸽子似乎知道他的心事，咕咕地叫个不停……

家境贫寒，妹妹把上学的机会让给了哥哥们

这小伙儿名叫王竞坡，今年高考，他以理科655分、伊川县理科第二名的成绩被武汉大学电子信息学院录取。

收到录取通知书后，王竞坡第一时间把这个好消息告诉了远在浙江打工的妹妹。王竞坡说，去年高考他考了536分，虽然过了线，却没有被报考的大学录取，只能选择复读。当时，他觉得最对不起的人就是妹妹。

“妹妹是因为我才辍学的。”拿着录取通知书，王竞坡向我们讲述了他家的情况：他家共有6口人，父母都是农民，家里有2亩薄地，收的粮食，连吃都不够，每到农闲时，父母还得出去打工维持生计。三年前，他的两个哥哥考上了大学，他上高中，正是家里最紧张的时候。

“在那样的条件下，4个孩子

一起读书，家里实在供不起。”王竞坡说。于是，懂事的妹妹放弃了读书，到浙江打工去了。从那以后，妹妹会时不时地给他寄些钱，让他在学校多吃点……

“其实，我妹妹的成绩也不差，她放弃上学是想为家里减轻些负担，把上学的机会让给几个哥哥。”王竞坡说，这些年，他们兄弟三个发奋读书，因为他们要对得起妹妹为他们作出的牺牲。

喂鸽子、当家教，他想出各种办法筹学费

拿到录取通知书后，王竞坡松了一口气。然而，高兴之余，全家人又开始为他的学费犯愁：为供3个孩子上学，家里还背着2.4万元的债，哪儿还有能力供他上大学？

不过，王竞坡在去年高考后就做好了打算——去年高考一结束，他就琢磨着怎样筹学费，有一次，他在亲戚家看到养鸽子能赚钱，就向亲戚要了10多对种鸽，在自家屋顶上放养。上学期间，由他母亲喂养这些鸽子，一年下来，鸽子已繁殖了200多只。

记者来到王竞坡家时，他正在楼顶喂鸽子。

“一只乳鸽能卖11元，这些鸽子，可是全家人的希望。”王竞坡说，为提高鸽子的产量，他经常上网查找鸽子养殖、繁育方面的知识，在学校时，他也会抽空到图书馆查阅相关资料。



卖掉这些鸽子，家人以后靠啥生活？不卖吧，学费又成问题，王竞坡很矛盾。

除了养鸽子，暑假期间，王竞坡还在村里的一个培训班找了一份家教工作，一个月能赚700元。“本来打算干3个月，可只干了一个多月，培训班就放假了，我只能继续找工作。”王竞坡说。

面对近万元的学费，他的母亲张云芳很无奈：“目前只能先找亲

戚、朋友想想办法，实在不行，就把鸽子全卖掉吧……”

对此，王竞坡始终下不了决心，他知道这样做是“杀鸡取卵”——把鸽子卖了，虽能解决眼前的学费问题，可家里的主要经济来源会因此而断掉。

“要是这样，我上学也不会安心……”他皱着眉头说。

一家七口靠11亩薄地生活，奶奶意外受伤让这个家雪上加霜；为省钱他一天只吃5毛钱一包的方便面，但他依然笑对生活，因为他知道——

生活就像海洋 意志坚强的人才能到达彼岸



拿着延边大学的录取通知书，张仁杰知道自己肩上的担子还很重。

□记者 申利超 见习记者 蒋颖颖 实习生 孙晓茹 通讯员 新会利 文/图

从宜阳县赵保乡政府出发，驱车沿一条乡间小路向西南方向行驶三四十分钟，我们便来到马河村一处没有院门的院落，这是宜阳一高应届毕业生张仁杰的家，张仁杰今年高考以理科597分的成绩被延边大学录取。

11亩坡地 养活七口人

马河村属浅山丘陵区，当地百姓多数以种地为生，收入来源比较单一，张仁杰的父母就是靠耕种11亩坡地，养活一家七口人。

张仁杰的爷爷因病卧床20多年，每个月200多元的医药费和两个孩子的学费已经压得这个家喘不过气，今年4月，张仁杰的奶奶

意外受伤，让这个家庭雪上加霜。

“2011年4月，母亲到邻村串亲戚，被牛踢断了6根肋骨……”张仁杰的父亲张小念说，当时，老人住院花了2000多元，后期治疗费用太高，他们负担不起，只好将老人接回家中。

张小念说，收成好的年份，10多亩坡地每年能收入六七千元，仅能维持这个家庭的日常开支。

为了几块钱 省出肠胃炎

“孩子知道家里的情况，从小就节俭。”张小念说。张仁杰读高中的3年时间里，他只到学校看过儿子一次——张仁杰上高二时，有一次一天拉了十几次肚子，连床都下不去，张小念放心不下，到学校带儿子到医院看病。原来，张仁杰患了肠胃炎。

5毛钱一包的方便面，是张仁杰高一时的午饭和晚饭。“那时候，我几乎每天都吃方便面，一天能省几块钱呢！”张仁杰笑着说，得了肠胃炎后，只要按时吃药就没啥大事，但他总是忘了吃。

这种生活方式让张仁杰的母亲心疼不已，孩子每次回来，又黑

又瘦，走路还有点晃。每次回学校前，母亲都交待他多带点钱，多吃点儿、吃好点儿，但他总说家里要用钱的地方还很多，然后转身就走了。

只要有梦 一定能够实现

由于离家比较远，张仁杰上高中时，一般两个月回家一次。每到周末，很多父母都会到学校给孩子送吃的、用的。

“我确实羡慕过，但这也对我起了很大的激励作用。”张仁杰用坚毅的目光凝视着窗外，他说，这让他在学习中充满了动力。

“读大学的机会来之不易，这不仅是对我十几年寒窗苦读的肯定，也是我送给爷爷、奶奶、父母的最好礼物。”张仁杰说，他会加倍珍惜上大学的机会，因为家里还有老人等他赡养。

离开学还有一个月时间，张仁杰已对自己的大学生生活作了规划：到学校后，先申请勤工助学岗位，寻找各种社会实践的机会，减轻父母的负担；努力学习各门课程，争取获得奖学金，省下的钱，让父母用在最需要的地方。

跟踪报道

爱心为他们 铺就求学路

□记者 王子君 见习记者 杨凤轩

8月1日、5日、10日，本报相继报道了被郑州大学录取的李晓南、被华中师范大学录取的许静、被中南大学录取的何淑倩以及被哈尔滨工业大学录取的王俊阳等人在贫困的生活中执著求学的感人事迹。稿件一经刊发，立即引起社会广泛关注，连日来，多位爱心读者致电本报，表示愿帮这些寒门学子圆大学梦。

多位好心人 要帮李晓南

昨日，家住伊川县城的梁先生打电话给记者，表示愿资助李晓南完成大学学业。“李晓南是个懂事的孩子，不能因为交不起学费耽误她以后的发展。”梁先生说，他打算先资助李晓南2000元钱，等她入学后，每月再资助她300元生活费。

梁先生说，他是做生意的，还想资助其他贫困学子，不让这些品学兼优的孩子失去继续学习的机会。

随后，记者联系李晓南得知，除了梁先生，还有其他好心人资助她。9日，一位不愿透露姓名的女士联系到李晓南，给她送去了2000元钱，希望她学业有成。

李晓南说：“感谢社会上的好心人，我一定会努力学习的！”

众人伸援手 学子梦能圆

爱心继续传递。昨日，中京商品交易市场有限公司的曾女士来电请记者帮忙架座爱心桥梁，她想以该公司的名义对何淑倩进行长期资助，帮她圆梦。

曾女士说：“我们公司的董事长看到《洛阳晚报》‘圆梦寒门学子’系列报道后，想帮这些孩子继续上学，希望能通过记者联系到何淑倩，根据她的实际情况，研究具体捐助形式。”曾女士还表示，等何淑倩毕业后，该公司愿为她提供实习、工作的机会。

此外，还有多位爱心人士想帮许静。

“不用留名字了，我只是想帮点忙。”一位不愿透露姓名的先生表示想见见许静，进一步了解她的情况。他说：“当年我也曾为学费的事发过愁，我觉得许静这个小姑娘很懂事，想给她提供些帮助，尽点心意。”

